

●周文骏

老读者的心声

图书馆学专业期刊是图书馆事业的重要组成部分。它是图书馆事业的窗口,图书馆学研究的园地,培养图书馆干部的学校,图书馆联系广大读者的桥梁,图书馆事业与图书馆学国际交流的重要渠道。图书馆学专业期刊无疑对于发展图书馆事业,推动图书馆学研究,提高图书馆干部素质,满足广大读者的需求,拓展国内外文化交流等等方面,都起着十分重要的作用。

我国的图书馆学专业期刊,一向受到党和政府有关部门的重视。近 50 年来,随着图书馆事业发展的发展,图书馆学专业期刊也有了长足的进步。如果说,1957 年以前是其萌芽的时期,当时只有《文物参考资料》、《浙江图书馆通讯》、《图书馆工作》、《广西图书馆简讯》、《图书管理员》、《江西图书馆通讯》和《中国科学院图书馆通讯》等近 10 家,而且大部分均属于内部印行,那么,到了 1957 年《中国图书馆学报》的前身《图书馆学通讯》的面世,就标志着图书馆专业期刊从此跨进了发展和成熟的新时期。

《中国图书馆学报》的历史地位是无庸置疑的。不惑之年的漫长历程,从幼小到壮大,在宣传、配合和贯彻我国文化建设经济建设的政策方针方面的努力,为繁荣图书馆事业而做的奋斗,可以说是一股推动图书馆事业发展不断前进的、不可或缺的动力。

《中国图书馆学报》一贯坚持理论联系实际的办刊方针。她对图书馆事业在各个历史时期中的重点、热点、焦点和难点问题都有比较客观的、充分的反映,并且遵循党的“百花齐放、百家争鸣”的方针,深入广泛地组织和

引导讨论,发表了许多具有较高思想水平、学术水平和技术水平的优秀著作。通过讨论,丰富了图书馆学的内容,交流了图书馆事业建设的经验,并从一个侧面协助和配合教育机构和实际工作部门培养了为数众多的图书馆事业的管理人才、技术骨干和理论家。

作为图书馆学核心期刊之一的《中国图书馆学报》,在我国图书馆学专业期刊系统中处于特殊的地位,起着难以替代的作用。多年来图书馆界在协调专业期刊系列,规范编辑工作,提高编者素质,交流办刊经验诸方面所取得的进步,都是和《中国图书馆学报》编辑部的宣传、辅导工作分不开的。

《中国图书馆学报》之所以取得如此重大的成就,原因很多,其中最直接的是:

(1) 党和政府有关职能部门的重视和支持。

(2) 历届编辑部都是一个专业水平较高的集体,不少图书馆事业领导干部和有高深造诣的图书馆专家,都曾主持或参加过实际的编辑工作。

(3) 拥有一支老中青相结合的、高水平的作者队伍。许多图书馆学、目录学、版本学和情报学等学科专家都曾是其主要的撰稿人,还有更多的图书馆实际工作者,无疑也是这支队伍中的重要成员。

(4) 有一支庞大的、忠实的读者队伍。他们在工作和学习当中需要《中国图书馆学报》,他们热情地、诚恳地爱护和支持《中国图书馆学报》,不断地向她提出意见和要求,促使其内容、形式更加符合图书馆事业建设和读者的实际需要。正是由于读者们的激励和

监督作用,《中国图书馆学报》才得以精益求精,长盛不衰。

党的十一届三中全会以来,我国图书馆事业建设面临着改革开放的新形势,《中国图书馆学报》所肩负的任务更加光荣和艰巨了。为了适应新形势的发展,为了更好更全面地满足社会上的需要,为了期刊自身的提高,《中国图书馆学报》加强了内容的学术性,为建立全国性“学报”而努力,这是了不起的进步,在《中国图书馆学报》与图书馆学专业期刊发展过程中,具有重大的历史意义。

但在我国市场经济的环境下,办好高水平的学术期刊并非易事。有鉴于此,《中国图书馆学报》努力从多方面加以改进:精心拟订编辑方案,仔细优化选题计划,努力提高稿件质量,合理调整和开辟新的栏目,加强校对消除差错,充分提供书目信息。近年的《中国图书馆学报》无论在内容和形式方面都呈现出可喜的新面貌。

《中国图书馆学报》已为自己进一步的发展奠定了稳固的基础,其前景是非常美妙的。我衷心祝愿她繁荣昌盛。同时,我也希望有更多具有条件的图书馆学专业期刊,加强学术性,提高编辑质量,开创新的局面。

作为一个老读者,我渴望不仅在《中国图书馆学报》上,而且在更多的图书馆学专业期刊上,读到立论有据,视角新颖,论证缜密,有创见,不空泛,联系实际的理论文章;占有丰富史料,尊重史实,史论结合的文章;概念清楚,解释精当且又通俗易懂的介绍和讨论新技术的文章;具有一定理论高度的工作经验总结;充分掌握材料和数据,叙述客观,持论公正的综述和述评;反映客观现实,不以既定结论为目标的调查研究报告;不夸张,不溢美,实事求是的书评、人物访谈和传记;报导及时,内容翔实的学术通讯;忠实原文,文字比较流畅的翻译作品;还有那些确实花过大气力,下过苦功夫,不浮躁,不媚俗,不人云亦云,有独到见地的文章;标题醒目,文题一致,

文摘精要,注释可靠,引文准确,附有真实参考书目的文章……。

总之,提高专业期刊的学术性,要求精选每一篇文章,务使每期都是优秀文章的和谐集合;力求忠实反映事业和学科的基本问题,主要的经验和重大的研究成果,以及今后的发展趋势。学术期刊的发展进程是和事业、学科的发展历史紧密地联系在一起的。

我还有一个想法:《中国图书馆学报》和其它图书馆学专业期刊一道,应该成为倡导优良学风的基地。由于种种原因,目前学术界还存在某些学风不正的现象,流风所及,图书馆学界也无例外地受到影响。端正学风是思想界、学术界、文化界、教育界的事,也是全社会的责任,而其中学术期刊的工作可以起着独特的匡正作用。通过编辑方针,选题计划,稿件取舍,事实校订,文字校对等等环节,可以为树立优良学风做出示范,起到身教言教的双重作用。

作为一个老读者,我迫切希望《中国图书馆学报》和其它图书馆学专业期刊一道,能够以自己特有的风姿和魅力,走进我国广袤的学术界、思想界和文化界,宣传图书馆事业的成就,普及图书馆学的知识,俾使社会各界人士更加全面地、深刻地认识我们,利用我们多年积累的材料和科学的研究成果来充实、提高其它学科的理论和技术。而只有在这个过程中,图书馆事业和图书馆学才能源源不断地获得其它各门科学技术的养料,从而使自己得到进一步的提高和充实。

同样,我也迫切希望《中国图书馆学报》走向世界,在世界著名图书馆学专业期刊中占有一席之地,成为国际上重要的、有影响的学术信息资源库和学术交流的有效渠道。

图书馆事业是一项既平凡又伟大的事业,图书馆学是一门既古老又年轻的科学。它们都具有优秀传统文化的深厚底蕴和先进科学技术的丰富含量。如何将平凡与伟大统一起来,将古老和年轻融合起来,将传统文化和

●彭斐章 刘 磊

不负厚望 再创辉煌

——贺《中国图书馆学报》创刊40周年

在举国同庆97香港回归祖国之际,我们图书馆界的同仁也迎来了《中国图书馆学报》(以下简称《学报》)创刊40周年纪念日。适逢《学报》步入不惑之年,笔者谨向她致以衷心而热烈的祝贺!

如果把40年前的《学报》比作一棵破土而出的小树苗,那么今天的《学报》就好比是一棵根深叶茂、硕果累累的参天大树。经过近半个世纪的风风雨雨,《学报》锐意进取,不负厚望,取得了巨大的成就,已经成为我国图书馆学学术园地的百花之魁。纵览《学报》的发展历程,笔者以为她在以下几方面作出了巨大的努力,并取得了瞩目的成绩:

1 坚持学术导向的办刊方针

在1957~1997年的40年中,《学报》虽然四易其名,但它始终坚持学术导向的办刊方针。《学报》经常发表的文章有记述文章、学术论文、科技报告、综述、述评5种类型,其中“学术论文”的发文比例最大,如在1991~

先进技术结合起来,是图书馆事业建设和图书馆学研究包括图书馆学专业期刊编辑工作所需要解决的根本性问题。《中国图书馆学报》必将肩负起这样的历史使命。我想,这也是广大读者的共同的心愿吧!

值此《中国图书馆学报》创刊40周年之际,拉拉杂杂写了点以上的看法和愿望。我的心情非常激动,有与图书馆学专业期刊风雨同舟、生死与共的感触。《中国图书馆学报》不

1995年发文中占62.7%。《学报》通过设立“学术论评”、“工作研究”、“事业研究”、“理论研究”等栏目,发表了一大批以《论我国新时期图书馆研究》和《应该转变图书馆学研究的方向》为代表的较高水准的论文。这些论文“都独树一帜,给图书馆学的原有理论带来了一系列根本性的震荡”,从而促使我国图书馆学研究沿着新的方向发展,在学术导向中,《学报》起着两种作用:一是“引发了一批热心从事图书馆学基础理论研究的工作者从一个崭新的高度和角度,重新审视图书馆学理论自身重建的讨论”,二是“直接参与新时期图书馆学基本理论的变革,促进了新型图书馆学理论格局的形成^[1,2]。

2 强调理论与实践相结合的学风

图书馆学是一门在实践的基础上产生和发展起来的学科。图书馆学理论研究要在已有基础上保持并强化对实践的指导作用,图书馆工作实践要在已有基础上走向并升华为

仅仅是历届编辑部的同志,而且也是我国图书馆学界全体同仁用心血共同浇铸而成的丰硕成果。我们大家都要爱护她,而她今后也一定会走向愈加辉煌的明天!

周文骏 北京大学信息管理系教授,博士生导师,中国图书馆学会编译出版委员会主任委员,国务院学位委员会学科评议组成员。